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Graphen - Wiederholung / Einfiihrung

Graph G = (V,E)
- Knotenmenge V
- Kantenmenge E C (‘2/)

Beispiel
U1 V2
V= {1}11 V2, V3, V4, Us, 'UG}
E = {{Uh 1’2}’ {Ula 1)3}’ {1117 U4}) {Ulr 'U5}:
{v2, v3}, {v2, va}, {v2, w6},
{vs, va},{vs, vs},{va, v6}, U3 U4
{vs, v6}}
Us Vg
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Vertex Cover

Sei G = (V, E) ein Graph.

Ein Vertex Cover von G ist eine
Knotenteilmenge S C V, so dass
fir jede Kante {u,v} € E gilt:
u € SodervesS.

Problem 11 (MIN VERTEX COVER)
em
Gegeben: Graph G = (V, E)

Gesucht: Kleinste Menge S C V, so dass S ein Vertex Cover ist.

Problem 12 (VERTEX COVER) Entscheidungspr b]
Oblem,

|

Gegeben: Graph G = (V,E), ke N
Gesucht: Gibt es ein Vertex Cover S C V, so dass |S| < k.
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Vertex Cover

Problem 12 (VERTEX COVER) E“tSCheidun
85problep,
Gegeben: Graph G = (V,E), k€ N

Gesucht: Gibt es ein Vertex Cover S C V, so dass |S| < k.

Satz 12

VERTEX COVER ist NP-vollstandig.

Beweis.

Tafel...
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Approximation von Vertex Cover

Sei G = (V, E) ein Graph.
e Eine Kantenmenge M C E ist ein Matching, wenn keine zwei Kanten
aus M einen gemeinsamen Knoten besitzen.
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Approximation von Vertex Cover

Sei G = (V, E) ein Graph.

e Eine Kantenmenge M C E ist ein Matching, wenn keine zwei Kanten
aus M einen gemeinsamen Knoten besitzen.

e Ein Matching M ist inklusions-maximal, wenn fiir jedes Matching M’
mit M C M’ gilt M' = M.
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Approximation von Vertex Cover

Sei G = (V, E) ein Graph.

e Eine Kantenmenge M C E ist ein Matching, wenn keine zwei Kanten
aus M einen gemeinsamen Knoten besitzen.

e Ein Matching M ist inklusions-maximal, wenn fiir jedes Matching M’
mit M C M’ gilt M' = M.

Satz 13
Sei G ein Graph, M ein inklusions-maximales Matching und S ein
kleinstes Vertex Cover von G. Dann gilt: |M| < |S| < 2| M.

Beweis.
Tafel...

Satz 14

Es existiert eine 2-Approximation fiir VERTEX COVER.
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Zusammenhang zwischen Graphen-Problemen

Sei G = (V, E) ein Graph. S C V ist eine
- unabhédngige Menge, wenn fir alle u, v € S gilt: {u,v} ¢ E.
- Clique, wenn fiir alle u,v € S gilt: {u,v} € E.

26.06.2019 | Linda Kleist | Seite 6
Algorithmen und Datenstrukturen II




Zusammenhang zwischen Graphen-Problemen

Sei G = (V, E) ein Graph. S C V ist eine
- unabhédngige Menge, wenn fir alle u, v € S gilt: {u,v} ¢ E.
- Clique, wenn fiir alle u,v € S gilt: {u,v} € E.

26.06.2019 | Linda Kleist | Seite 6
Algorithmen und Datenstrukturen II




Zusammenhang zwischen Graphen-Problemen

Sei G = (V, E) ein Graph. S C V ist eine
- unabhédngige Menge, wenn fir alle u, v € S gilt: {u,v} ¢ E.
- Clique, wenn fiir alle u,v € S gilt: {u,v} € E.

Satz 15

Sei G = (V, E) ein Graph und S C V. Dann sind die folgenden
Aussagen aquivalent:
V'\S ist ein (kleinstes) Vertex Cover in G
< S ist eine (grokte) unabhingige Menge in G
& S ist eine (grofte) Clique im Komplementgraph G := (V, (%) \ E)

Beweis.

O
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Zusammenhang zu Packungsproblemen

Beispiel: Horsaal-Belegung
Gegeben: - Zeitspanne (To, T1)
- Veranstaltungen mit
Start- und Endzeiten
(si,e),1€{1,...,n} —_

Gesucht: Auswahl moglichst vieler 1'10 T,
Veranstaltungen mit
disjunkten Zeitspannen

aquivalente Formulierung

Gegeben: (Intervall-)Graph %&
Gesucht: grofte unabhéngige

Menge
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